Внеклассное мероприятие на базе школьного музея 

Тема: «Война и дети»

Форма мероприятия – устный журнал.
Участники мероприятия – ученики 5-9-х классов.
Время проведения – 8 апреля 2016 года, 10.00

Цель мероприятия: воспитание уважения к подвигу советского народа, выстоявшего и победившего врага в годы Великой Отечественной войны. 
Задачи: 1. Познакомить учеников 5-9-х классов с трудностями, которые выпали на долю детей   в годы войны.

               2. Познакомить с экспозицией Музея «Память».

Дополнительный материал к мероприятию: 

1. Песня «Пусть всегда будет солнце», Моцарт «Реквием», Д. Шостакович «Шестая симфония».

2. Фотографии пионеров-героев.

3. Выставка книг о пионерах- героях, о Вов.

4. Эстафетный букет.

Ход мероприятия:

Вступительное слово учителя: Сегодня мы собрались в школьном музее. Наш Музей еще очень молодой, существует он с  апреля 2004 г..

Ученики  подготовили для Вас устный журнал на тему «Война и дети».

1 ученик: Ребята, вы помните войну?
2 ученик – Я не помню войну, я родился в 1994 году.
3 ученик – Я не помню войну, я родился в 1995 году.
4 ученик – Никто из нас не помнит войну, все мы дети послевоенного времени. Но мы знаем о ней от старших, мы не можем не знать о ней, потому что она вошла в каждый дом, в каждую семью, на войне сражались наши деды и прадеды, наши бабушки и прабабушки работали в колхозах и на заводах… ВОв постепенно уходит в прошлое, вот уже 70 лет, как утихли бои, взрывы снарядов и не гибнут на войне люди. Почему же мы вновь вспоминаем о ней?

Вопрос к зрителям – почему мы вновь и вновь возвращаемся к событиям той далекой и страшной войны?

5 ученик: «Война и дети» – нет ничего страшнее этого словосочетания, они не совместимы, как слова «жизнь» и «смерть».
1 ученик: На войне детей не бывает! Те, что попали на войну, должны были расстаться с детством. Кто возвратит детство ребенку, прошедшему через ужас войны? Что помнит он? Что может рассказать?
2 ученик: Каждый из нас, детей 40-х годов, старался помочь фронту своими делами: мы старались хорошо учиться, собирали макулатуру и металлолом, летом выезжали в деревни, где помогали колхозникам трудиться, писали солдатам письма на фронт, гасили на крышах домов зажигательные авиаснаряды…
3 ученик: Вот что сообщал в годы войны детский журнал «Мурзилка» об участии детей в борьбе с врагами (зачитываются сообщения из журнала «Мурзилка» №5, 2005 г.- ) 

· «Пионерская дружина Кутуковской школы Спасского района внесла 25 тысяч рублей и 125 пудов зерна, которые дружина заработала в колхозе».
· «Ученица 7-го класса Березовской школы Советского района Красноярского края пионерка Галя Горестова внесла на строительство танковой колонны «Пионер» 8 тысяч рублей. Всего школьники Красноярского края собрали более 100 тысяч рублей».
· Ученики Сухаревской школы Московской области заработали в колхозе на постройку танковой колонны «Пионер» 15 тысяч рублей».
· Учащиеся трех школ Муравлянского района Рязанской области внесли на строительство танков 300 тысяч рублей».
· «Пионерка, ученица 6-го класса Сурской школы Куйбышевской области внесла в Государственный банк 9 тысяч рублей. «Я хочу, - пишет Таня, - чтобы каждая заработанная мной копейка, вложенная в строительство боевых машин, помогала нашей Родине, Красной Армии быстрее разгромить гитлеровских мерзавцев и жестоко отомстить им за слезы и кровь невинных детей».
4 ученик: Особенно тяжело было в годы войны детям блокадного Ленинграда. Этот город оказался окруженным врагом – блокадное кольцо душило город с 1941 по 1944 гг. Что пережили жители Ленинграда, его дети?

Об этом нам расскажут записи ленинградской девочки Тани Савичевой.
«Женя умерла 28 декабря, в 12 часов 30 мин. Утра 1941 года.

Бабушка умерла 25 января, в 3 часа дня 1942 года.

Лека умер 17 марта, в 6 часов утра 1942 года.

Дядя Вася умер 13 апреля, в 2 часа ночи 1942 года.

Мама умерла 13 мая, в 7 часов 30 мин. Утра 1942 года.

                                Савичевы умерли. Умерли все. Осталась одна Таня…»
Это строки из дневника 11-летней школьницы Тани Савичевой, которая не намного пережила своих родных.
5 ученик: Людмила Шепелева, профессор, доктор исторических наук вспоминала о своем детстве в блокадном Ленинграде: «Я родилась в Ленинграде, поэтому блокада Ленинграда была мне предначертана судьбой. На окнах у нас висела светомаскировка и, мама говорили мне, что на улице ночь, а ночью никто не кушает, надо потерпеть. А кушать хотелось всегда, и чувство голода – это одно из устойчивых воспоминаний моего детства. Блокадный паек – 120 граммов хлеба из смеси опилок, муки и столярного клея…». (Всем детям зрителям раздаются кусочки хлеба весом 120 грамм).
1 ученик: 

« Блокадный хлеб. Блокадная вода.

Блокадный путь под вьюгой ледяною.

Какой бессмертье куплено ценою –

Мой город не забудет никогда…

О, города прекрасное лицо

И вздох его счастливый

В ту минуту,

Когда блокады черное кольцо

Развеял гром победного салюта…»
27 января 1944 года советские войска сняли блокаду Ленинграда. 

2 ученик: Очень тяжело приходилось детям, оказавшимся на оккупированной, т.е. захваченной немцами, земле. 27 мая 1944 года в газете «Комсомольская правда» было опубликовано письмо 15-летней белорусской девочки Кати Сусаниной, которое она написала своему отцу на фронт. Давайте и мы прочтем его…( Журнал «Классный руководитель, №1, 2005. С. 49-50).
3 ученик: Самыми обездоленными детьми войны были малолетние узники фашистских концлагерей и гетто:  «Обители смерти молчат о смерти.

                                       Только крик парит и кружит под крышей блока,

                                       Бьется о твердые кулаки стен:

                                       Жить!»

Более 40 тысяч детей были угнаны в Германию: кто покрепче – на биржу труда, кто послабее и больной – в концлагерь… на опыты.
4 ученик: Из воспоминаний рабочей из города Таллин: «В сентябре 1941 года немцы заняли нашу деревню. Бабушка от ранения умерла, а меня с дедушкой отправили в концлагерь «Красное село», где дедушку расстреляли, а меня, 12-летнюю отправили работать в лагерь «Балтийский». Детей в лагере было много. Поселили нас в госпитале, у нас выкачивали кровь до капли для немецких солдат. Когда я совсем обессилила, меня заразили туберкулезом и отправили на уничтожение в лагерь «Клоога». Я выжила с трудом».
5 ученик: Многие ребята, находившиеся в тылу, заменили своих отцов, братьев на рабочих местах. Из воспоминания токаря завода «Красный пролетарий» Ячменевой-Шиловой Т.П.:

 « Пришла я на завод в июне 1942 года со школьной скамьи. Мне было 15 лет… В бригаде нас было девять человек: самому старшему не было и 18-ти, самому младшему – 12-13 лет. Мы не уходили с работы до тех пор, пока не выполняли все задания… Все работали в дни войны по 11-12 часов без выходных, как следует не поев, не досыпая… Теперь понимаешь, что это был великий подвиг молодого поколения».
1 ученик:    « А нам не довелось играть в войну,

                       Не мы в нее – она играла нами:

                       На фронт мы убегали пацанами…
«Заявление. Мне 14 лет, но я очень прошу вас послать меня на защиту нашего родного города. И зачислить меня в разведку. Я  обязуюсь бить врага до последней капли крови. Г. Межевалов. Мать согласна» - из заявления школьника Г. Межевалова в Березовский районный комитет Сталинградской области от 10 сентября 1942 года. 
2 ученик:  Мальчишки и девчонки военной поры вместе со взрослыми боролись с врагом: добровольцами уходили на фронт, убегали из дома, становились партизанами, связными в партизанских отрядах, санитарками в госпиталях…  Сражались и погибали, многие из них были награждены орденами и медалями.
3 ученик: Голик Леня – партизан Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза, разведчик, погиб в бою.

4 ученик: Котик Валя – юный партизан Великой Отечественной войны, герой Советского Союза, погиб в бою.

5 ученик: Казей Марат – партизан Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза, с 1942 года разведчик партизанского отряда. Окруженный фашистами, подорвал себя гранатой.

1 ученик: Портнова Зина – 

2 ученик: Михеева Лара – 

3 ученик:  Список имен можно продолжить, этих ребят называли пионеры-герои. Вся послевоенная молодежь знала этих героев. Но их было много, мальчиков и девочек, совершавших свои маленькие подвиги, чьи имена остались неизвестными…

4 ученик: Пусть дети повсюду встречают рассвет

Улыбкою ясной, спокойной!

Давайте же скажем все вместе – нет!

Нет, нет, нет!

Нет грабительским войнам!

Ученики – зрители:
- Я нарисую яркое солнце!

- Я нарисую синее небо!

- Я нарисую свет в окошке!

- Я нарисую колосья хлеба!

Мы нарисуем осенние листья,

Школу, ручей, друзей беспокойных.

И зачеркнем нашей общей кистью

Выстрелы, взрывы, огонь и войны.

Поднимите рисунки выше,

Чтобы их видеть могли,

Чтобы был сегодня слышен

Голос юных граждан земли. 

Звучит песня «Пусть всегда будет солнце!»

5 ученик:

Тихо, ребята, минутой молчанья

Память героев почтим,

Их голоса тоже когда-то звучали,

По утрам они солнце встречали,

Сверстники наши почти.
Выключается свет и зажигаются свечи, звучит звук метронома (минута молчания).

Голос за кадром: «В годы Великой Отечественной войны погибло 13 миллионов детей.

                                Будем же помнить о них!»

Возложение эстафетного венка к воинскому захоронению.

Учитель: Вот и закрылся последний лист нашего устного журнала, посвященного детям войны. Спасибо всем за внимание.

